

## 习近平致电祝贺穆伊兹当选马尔代夫总统

新华社北京10月3日电 10月3日，国家主席习近平致电穆罕默德·穆伊兹，祝贺他当选马尔代夫总统。习近平指出，中国和马尔代夫

友好交往源远流长。中马两国不仅是真诚互信、互帮互助的朋友，更是携手发展、共同繁荣的伙伴。我高度重视中马关系发展，愿同穆伊

兹当选总统一道努力，弘扬传统友谊，深化务实合作，推动两国面向未来的全面友好合作伙伴关系不断取得新进展。

### 聚焦南川老街火热开街

## 擦亮文化旅游休闲“金字招牌”

——南川老街火热开街系列综述之一

本报记者 孙健 本报通讯员 刘占勇

中秋国庆喜相逢，“双节”同庆氛围浓。10月1日，在万众瞩目的期待中，南川老街正式开街，游人如织，场面火爆，到处充满欢声笑语。连日来，每天吸引游客约4万人次体验“打卡”。

运河千里长，两岸是故乡。沧州，因河而生、因河而兴、因河而美。千百年来，大运河养育了世世代代的沧州人民，也给这座城市带来独特的文化特质。南川楼，明清时为沧州名胜之一，一代文宗纪晓岚曾在诗中写道：“沧州亦有麻姑酒，南川楼下临盘馐。”类似的记载，在典籍中还有许多，诠释着沧州这座古城的悠久历史和灿烂文化。

地处中心城区大运河文化带核心位置的南川老街，充分利用得天独厚的空间地理优势，以老沧州运河街埠文化背景为依托，精心打造“一核（核心区游园——南川园）、五街（食味运河、市肆百业、文武畿辅、时尚南湖、醉夜沧州）、三节点（南川楼、朗吟楼、给水所公园）”，形成集娱乐、美食、购物及沉浸式体验于一体的开放式、综合性文化街区。

历经蝶变，精彩绽放。漫步在南川老街，两大名楼、五个街区、七个功能板块……丰富的商业形态、多样的文化体验、完善的休闲服务，构筑形成市中心文化旅游休闲区。

夜幕降临，华灯初上，衣裾渺渺，罗裙翩翩。走在南川老街，以“南川旧梦”为主题的国风游园会备受追捧。数十名身着汉服的演职人员在园区内尽情展示华服之美，成为一道亮丽的风景线。沧州大运河运营管理有限公司有关负责人介绍说，为庆祝中秋节、国庆节的到来，他们创新思路，通过新颖有趣的新形式新体验，解锁景区新花样新玩法，进一步打造新场景、丰富新业态、繁荣夜经济，让游客沉浸式体验大运河畔繁华不夜城。

沧州登魁文化传播有限公司负责人刘磊是南川老街相关活动的策划者和组织者，一个多月的时间里，他和团队工作人员一直坚守一线，只为给游客更完美的体验。“我们策划了真人角色扮演、漫步南川老街，游客就能与美丽嫦娥、神医扁鹊、才子纪晓、大伏霍元甲等角色扮演人物互动，让游客在情景式、剧情式、任务式互动中，感受南川老街的魅力所在。”刘磊说，他们还学习借鉴西安大唐不夜城经验，推出南川不倒翁，一时间好评如潮，让南川老街高频次“出圈”，成为狮城一张极具魅力的城市名片。



南川老街10月1日正式开街以来，每天吸引游客约4万人次体验“打卡”。

陈雷 殷实 孔超 摄

自开街以来，南川老街的夜晚灯火通明，“凤凰飞天”表演秀、激光舞、喜剧杂技、川剧变脸、民族舞蹈等精彩节目一一上演，吸引大批游客驻足观赏。“了解到国庆节这里开街，有形式多样的表演活动，我专门从天津前来‘打卡’。这里不仅各类活动丰富多彩，传承久远的非遗文化、古香古色的建筑风格、风光旖旎的运河美景也都让人流连忘返。”刘磊是来自天津的一名大学生，他和几名同学结伴而来，直言不虚此行。

采集优质粗壮的苇秆，经过雕刻、画、焯、烙、裁剪、拼接等十几道工序，一幅幅栩栩如生的芦苇画就此诞生。在南川老街，来自南大港的文创产品芦苇画受到不少游客追捧。“用苇秆制作的装饰画美观大方，画面立体感、真实感比较强，您看我购买的这幅作品，上面刻画的仙鹤好像活了过来。”游客王秀丽说，一幅幅生动形象的芦苇画，散发出浓浓的文创产品魅力，也让南川老街有了更多历史韵味。

文化是一座城市的“无形资产”，是城市发展的根与魂。我市历史文化悠

久，非物质文化遗产众多，作为全新展示地，南川老街推出众多文化或创意类门店，剪纸、木梳、葫芦烙画、蔡氏布贴画、红木小件等非物质文化遗产得到集中展示，吴桥宫面、连锁扒鸡、金丝小枣、奇美香肠、沧州火锅鸡等特色美食，给游客带来舌尖上的美味。

在游客眼中，正是这一个一个承载着文化传承的街店，为南川老街增加了人情味和烟火气。这里既有园林小品、四合院、老街巷等传统风貌，又有酒吧、西餐厅、咖啡店等现代元素，深挖历史文脉，加强场景营造，让历史文化与现代时尚相得益彰，让老街焕发青春活力，给游客带来文化休憩新空间。行走在街巷间，感受悠远历史文化，别有一番滋味。“这里具备旅游休闲、文化体验和旅游公共服务等功能，融合观光、餐饮、娱乐、购物、住宿、休闲等业态，恰似展现城市文化画卷的一幅精美‘卷轴’。”游客刘昕说，实现旅游与多元业态深度融合，既是南川老街形成吸引力的源泉，也将成为拉动更多人气、激发发展活力的重要途径。

沧州市中心医院建设施中医文化馆、沧州中西医结合医院打造国医堂，致力于建设中医药文化宣教基地，弘扬传承中医药文化；沧州图书馆开设图书房·城市书吧，让游客在休闲娱乐之余，以书为伴，让阅读点亮智慧，让书香润泽心灵……浓郁的文化气息，让市民在家门口就可以享受“诗和远方”，这也为南川老街带来了超人气。

走进南川老街，让人感受到繁华商业的璀璨与热闹，感受到古色古香建筑的壮丽与绝美，感受到文旅融合的魅力与风情，感受到休闲娱乐的放松与惬意，更让人感受到沧州独特的文化与风俗。

在沧州大运河集团相关负责人看来，南川老街成功开街，是对城市历史文化的挖掘和重塑，通过寻根寻魂，塑造城市品格，打造城市品牌，培养人们对城市的认同感和荣誉感，把文化的张力变成城市的活力，把文化的影响力变成社会生产力，把文化的软实力变成城市的竞争力，以薪火相传的文化力量凝聚推动沧州高质量发展的不竭动力。

## 持续提升南川老街品牌知名度和影响力

——相关单位服务保障南川老街开街系列报道之一

本报记者 王汝汀 本报通讯员 杜佳梦

随着南川老街正式开街，一场古文化与新时代的交融碰撞在大运河畔精彩上演。焕然一新的街区，底蕴十足的表演，业态丰富的商圈，乐在其中的游客……古街古巷里的烟火气息，让大运河文化焕发出崭新风采。

老街“重生”，离不开沧州大运河发展（集团）有限责任公司（以下简称“沧州大运河集团”）的悉心筹划、运营与管理。“高标准建设大运河文化带、生态带、旅游带，打造‘中国大运河非遗之城’新名片。”沧州大运河集团党委书记、董事长张炜表示，集团将充分履行保护好、传承好、利用好大运河文化的重要使命，为承载历史记忆、延续城市文脉贡献力量。

为了确保南川老街顺利开街，在市委、市政府的正确领导下，在公安、消防、城管、卫健、市场监管等部门的大力支持下，沧州大运河集团组织成立南川老街“十一”开街指挥部，下设抢险救灾组、联络通讯组、救护保障组、安保疏散组、后勤保障组等六个专项组，每个工作组均明确了工作职责、负责范围，确保开街各项活动安全有序进行。同时，提前成立了南川老街工作专班，负责统筹推进商舖装修、氛围营造、活动宣传策划等重点任务。

老街开街正值“双节”期间，为了营造浓厚氛围，满足群众精神文化需求，沧州大运河集团通过抖音、出租车LED灯等各种线上、线下平台进行预热，布置了灯笼、超级月亮、趣味气球、墙面彩绘、南川老街灯牌牌坊、红灯笼迎宾架、彩绘灯笼、古树美化、许愿树等景观亮化小品，并精心安排了“我在沧州，艾尚南川”主题演艺、汉服不倒翁表演、舞蹈表演及街区巡游、NPC互动演出等系列节目，为市民和外来游客献上精彩的文化大餐。

经过前期的招商对接工作，如今各具特色的商户纷纷入驻南川老街，为进一步丰富消费业态、满足游客需求提供了保障。为了更好地服务商户，沧州大运河集团立足于优化营商环境，组建了南川老街商管街区经理团队和运维保障物管团队，向商户发放规范外摆、手续办理、安全须知及投诉建议等相关通知文件，确保及时受理商户提出的意见建议，满足商户关于设备维修抢修等方面的需求。

游客玩得开心，老街才能拥有持续的活力。如何营造良好的消费环境，充分保障广大游客的合法权益？沧州大运河集团制定了《南川老街商业管理公约》，特别强调对消费者投诉的及时处理和跟踪反馈，以确保问题得到及时有效解决，让游客获得更加优质的购物体验。

“据统计，南川老街‘十一’开街后，平均每日接待游客约4万人次，日均营业收入100余万元。”沧州大运河集团有关负责人介绍，接下来将对南川老街的业态规划和商业布局进行调整和优化，进一步满足老年人、年轻人、儿童等群体的不同需求。同时，将继续举办不同形式和主题的活动，加强宣传，持续提升南川老街的品牌知名度和影响力。

学思想 强党性 重实践 建新功  
学思用贯通 知信行统一

我市教育系统深入开展主题教育

## 强化党性锤炼 砥砺政治品格 努力办好人民满意教育

本报讯（闫晓楠 李倩 蔡昶军 新刚）沧州市学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育部署会议召开后，我市教育系统积极行动、精心组织，把开展主题教育与贯彻党中央决策部署和省委、市委工作要求同本单位职责任务结合起来，认真学习领会习近平总书记重要讲话精神，强化党性锤炼，砥砺政治品格，努力把主题教育的成果转化为推动教育事业高质量发展的实际成果。

市教育局将“学思想”摆在首位，组织党员干部认真研读党的二十大精神、党章以及《习近平著作选读》《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》等必读书目，全面学习领会习近平总书记新时代中国特色社会主义思想的科学体系、核心要义、实践要求。深入查摆问题，充分发扬刀刃向内的自我革命精神，坚持边学习、

边对照、边检视、边整改，以深查细查、真改实改的工作成效确保主题教育取得实效。同时，坚持学思用贯通、知信行统一，扎实做好校园安全、义务教育优质均衡发展一体化、职业教育园区建设、“沧州教育大讲堂”、大中小学思政一体化建设、教师队伍建设和重点工作，做到主题教育与工作实践两手抓、两促进，为加快建设“人民满意、教育强市”作出更大的贡献。

扎实推进主题教育高质量、有特色、走前列、见实效，必须牢牢把握总要求。沧州职业技术学院牢牢把握主题教育“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求，坚持带着嘱托学、带着感情学、带着责任学，高质量抓好领导班子和党员干部读书班。锚定职业本科蓝图，联合亲子猫（北京）国际教育科

技有限公司、沧州大运河发展（集团）有限责任公司成立大运河研学产教融合共同体，探索科教融汇，破解“三融”发展难题。搭建具有沧职特色的“专业群—专业—课程”思政教学体系，提升技能人才质量；强化人才队伍，出台各类高水平人才引育管理办法，健全“双师型”教师培养机制，保障高质量发展动能；完善现代治理体系，不断以学院高质量发展成效检验主题教育成果，为沧州高质量发展贡献沧职力量。

聚焦以学促干，推动改革发展。沧州医学高等专科学校紧紧围绕学校高质量发展这一首要任务，以强化理论学习教育指导发展实践，聚焦学校“双高”建设、提质培优行动计划、深化现代职业教育体系建设改革等11项重点任务以及升本建设、学校治理结构、干部队伍建

设、师资队伍等重点任务，进一步探索解决学校发展难题，以更加务实的工作举措、更加有效的执行落实，努力把主题教育成果转化为推动学校高质量发展的强大动力。

主题教育开展以来，沧州工贸学校结合学校实际，在组织专题读书班推动理论学习往深里走、往实里走、往心里走的基础上，把推动发展作为主题教育的着力点，持续推动“教官+班主任”学生教育管理新模式，完善“岗课赛证”综合育人机制，实施学生管理工作质量提升工程，推行教师荣誉体系梯级成长规划，助推职教园区建设，深化学生创新创业教育，化解安全稳定隐患风险等，在破解制约学校高质量发展难题、师生反映强烈和涉及师生切身利益的热点难点问题上出实招、见实效。

## 48个高素质农民培训和实训基地助力乡村振兴 实现教学链人才链技术链产业链无缝衔接

本报讯（记者孙健 通讯员王玉萍）您吃过喝牛奶、吃红糖长大的鸭梨吗？泊头亚丰果品有限公司通过与科研院所合作，采集当地村民废弃的秸秆、蘑菇棒、动物粪便等，添加发酵菌种等制成生物有机菌肥，配合以牛奶为主要原料制成的液体肥，在果园生产的不同时期施用，既变废为宝保护环境，又降低生产成本、提高果品质量，以现代科技手段培育传统品质鸭梨。亚丰公司充分发挥了企业在实践教学、生产经营能力提升、产业示范引领方面的积极作用，今年被认定为高素质农民实训基地。

记者日前从市农业农村局获悉，今年中央财政继续安排农民教育培训专项补助资金，支持开展高素质农民培训工作。立足于强化高素质农民教育培训体系建设，我市

统筹利用农业广播电视学校、职业院校、农业科研院所、农技（机）推广机构等公益性培训机构，积极开展高素质农民培训计划项目。截至目前，全市共有18个培训基地和30个实训基地通过省级备案，承担今年的培训任务。

此次入选的18家实训基地中，除市本级一家外，其他分布在河间、青县、肃宁、孟村、献县、南皮、东光、吴桥、海兴、盐山、任丘、泊头和南大港，包括河北省农业广播电视学校沧州分校、中央农业广播电视学校南皮分校、青县示范引领方面的积极作用，今年被认定为高素质农民实训基地。

（下转第四版）